Dissertation s’appuyant sur un dossier documentaire

Il est demandé au candidat .

- de répondre a fa question posée par le sujet;

- de construire une argumentation & partir d'une problématique qu'il devra élaborer ;

- de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le stjet,
notamment celles figurant dans le dossier ;

- de rédiger, en utilisant le vocabuilaire économique et social spécifique et approprié a
la question, en organisant le développement sous la forme d'un plan cohérent qui
ménage 'équilibre des parties.

/I sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté a fa
présentation.

SUJET
Ce sujef comporte quatre documents.

" Les évolutions de la famille remettent-elles en cause son réle d’intégration
_ sociale ?

DOCUMENT 1

Ménages selon la structure familiale, en milliers et %

o 1999 2012

Type de menages Enmiliers | En% En milliers En %

Personne seule - 74917 - 30,8 97099 34,3

Couple sans enfant 5965,7 24 5 72848 258

Couple avec enfant(s) 7 688,9 : 31,8 74249 26,3
| Famille o ' o ;

monoparentale 1 840,3 .7,6 23912 | 85

Ménage complexe® |- 13457 5,5 14590 52"
[ Ensemble | 243323 {00 | 28269,7 | 100

' Un « ménage complexe » au sens du recencement, est un ménage composé de deux
familles, ou de:plusieurs personnes isoiées qui ne constituent pas une famille.
Champ : France, population des ménages.

Source : INSEE, 2012.
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DOCUMENT 2

Le taux de pauvreté ) selon le type de ménage en France

25 A

Taux de pauvreté {(en %)

Personnes seules Familles Couples sans-  Couples avec
monoparentales enfant - enfant(s)

Source : d'aprés I'INSEE; données 2012.

U Un individu est ici considéré comme pauvre quand ses revenus mensuels sont inférieurs a
50 % du niveau de vie médian, soit 828 euros en 2012. :
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DOCUMENT 3

Aides " regues selon le sexe, ’age et la situation matrimoniale

N’a pas été

aidé oun’a lA regu _
regu qu'une fori'jmuesslillf;?de Ensemble
seule forme (en %)
d’aide (en %) '
Sexe Homme 29 71 100
Femme 24 76 100
18-24 ans 15 85 100
25-39 ans 14 86 100
Age 40-59 ans 32 68 100
B50-69 ans 41 59 100
70 et plus 34 66 100
“Marié " 31 69 - 100
e Vivant maritalement 22 78 - 100
siuation | celibataire 26 74 100
: Divorce, sépare 15 85 100
| Veuf 20 80 100

Source.: d’aprés « Barométre des solidarités familiales en France », CREDOGC, 2006.

™) |es aides peuvent é&tre de nature financiére, soutien moral ou encore services rendus.

@ \ivant maritalement ; vie commune entre deux personnes qui ne sont ni mariées, ni

pacsées.

Lecture : 28% des hommes déclarent he pas avoir été aidés ou navoir recu gqu’une seule

forme d’ai'd_e,
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DOCUMENT 4

Répartition des dipldmes des enfants selon le niveau de diplomes du pére et
de la mére (en %)

Niveau de dipldme Aucun CEP gr:;%j Baccalauréat Supérieur au
des enfants dipléme BEP® baccalauréat
Aucun _
diplome 32,7 16,9 30,8 | 9,1 | 10,5
CEPY 85 11,2 435 14,8 22,0
Dipléome | Brevet, CAP, -
du pére | BEP 7.0 49 35,6 20,5 32
Baccalauréat 52 2,8 18,56 22,4 51,1
Supérieur au _ :
baccalauréat 3,2 1.2 16,9 13,2 65,5
Aucun 313 | 174 | 327 9,3 9,6
dipléme _

; Diplome CEP 8,8 10,2 41,8 15,5 - 23,7
dela |poveb CAP |44 34 | a4 19,1 389
Me'®  Baccalauréat | 1,9 07 | 164 229 58,4

Supérieur au ‘
baccalauréat 0,9 0.1 11,1 _1.6,2 71,7

' CEP: Certificat d’étude primaire.

@ CAP: Certificat d'aptitude professionnelle.

@ BEP : Brevet d’études professionnelles. :
Lecture : parmiles personnes dont [a mére a obtenu un dipléme supérieur au baccalauréat,
71,7 % ont obtenu eux aussi un dipléme supérieur au baccalauréat. :
Champ : personnes-agées de 26 a 65 ans vivant en France métropolitaine.
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I

Epreuve composée

Cetfe épreuve comprend trois parties.

1. Pour la partie 1 (Mobilisation des connaissances), il est demandé au candidat de
répondre aux questions en faisant appel a ses connaissances personnelles dans le
cadre de l'enseignement obligataire.

2. Pour la partie 2 (Etude d’un document), il est demandé au candidat de répondre a fa
question en adoptant une démarche méthodologique rigoureuse de présentation du
document, de colfecte et de fraitement de linformation. S

3. Pour la partie 3 (Raisonnement sappuyant sur un dossier documentaire), il est
demandé au candidat de traiter fe sujet : :

— en développant un raisonnement ;

— en exploitant les documents du dossier ; _

— en faisant appel & ses connaissances personnelles ;

— en composant une introduction, un développement, une conclusion.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté & la
présentation.

Premiére partie : Mobilisation des connaissances {6 points)
1. Vous montrerez comment une dépression économique peut étre source de

déflation. (3 points)

2. Montrez que les inégalités sociales peuvent étre a [lorigine dinégalités
économigues. (3 points)
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Deuxiéme partie : Etude d'un document (4 points)

Vous présenterez le document puis vous montrerez le fien entre origine sociale et
position sociale. '

Catégorie socioprofessionnelle du fils en fonction de celle du pére en 2003

(en %)
Catégorie socioprofessionnelle du pére
E ol O f - --Q
a fan & = ) 0
= L o ) 2 ‘= £
8 S o o 2 2 g
2 < © i © 5
Agriculteur | 88 2 1 1 7 100
-g .
@ | ACCE" 12 29 6 10 | 7 36 100
o £ - ' :
5% 9 CPIS? 8 14 24 20 11 23 100 -
oy 0= . :
_9 ‘9 = ) } }
@ 0T P+ 11 12 9 16 11 41 100
Q g : :
39 Employe 13 10 5 9 14 49 100
7] ' . -
Quvrier - 18 9 2 6 7 58 100

Champ : Hommes actifs ayant un emplo

59 ans.

Source : « Enquéte formation et qualification professionnelle », Stephanie DUPAYS,
' Données sociales, INSEE, 2008.

) Artisan, commergant et chef d’entreprise.
@ Cadre et profession intellectuelle supérieure.

®) profession intermédiaire.

Lecture : en 2003, 7% des agriculteurs exploitants sont fils d'ouvriers.
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Troisiéme partie : Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire
(10 points)

Cette partie comporte frois documents.

Sujet: A l'aide de vos connaissances et du dossier documentaire, vous
montrerez que l'internationalisation de la production améliore la compétitiviié
des firmes multinationales.

DOCUMENT 1

Compte tenu de la concurrence accrue sur les marchés intérieurs et internationaux,
la principale raison de delocahser les activités de production et de distribution est une
plus grande efficience!"” et des colits plus bas. [...]

Un deuxiéme élément moteur important est I'acces aux marchés étrangers, sachant
quune présence locale aide souvent les sociétés a mieux comprendre et exploiter
“les marchés a ['étranger. Compte tenu de ['évolution demographlque et de la
croissance rapide de plusieurs grandes économies hors zone OCDE®@, une part
grandissante de l'activité économique mondiale se déroule a présent a l'extérieur de
la zone de 'OCDE. Les entreprises qui souhaitent tirer pleinement avantage de ces
nouveaux pdles de croissance doivent s'y établir ; la taille de leur marché et leur
croissance figurent parmi les raisons majeures d'y localiser les activites de
distribution, de commercialisation et de production. [...] -

Un troisidme élément moteur, qui a pris de limportance ces dernieres annees, est
laccés aux connaissances. Des sociétés peuvent transférer certaines activités, dont
celles liées a l'innovation, afin de pouvoir disposer de ressources dites stratégiques —
des travailleurs qualifiés, un savoir-faire technologique ou la présence de concurrents
et fournisseurs — et tirer les enseignements de leur expérience. I'exploitation du
savoir-faire étranger est devenue un facteur important dans I'mternatlonallsat[on des
activités de recherche et développement.

Source : « Economies interconnectées : Comment tirer parti des chaines de valeur
mondiales », OCDE, septembre 2014.

M Efficience : ici, au sens d'efficacité.
@ Organisation de Coopération et de Développement économiques.
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DOCUMENT 2
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Source : Natixis, 2014,

M |es colts salariaux uritaires correspondent aux colts salariaux par unité de valeur
‘ajoutée produite. Les colits salariaux incluent les salaires et traitements bruts verses par
I'employeur (rémunérations, pnmes congés payés, cotisations sociales), augmentes des
cotisations patronales. _
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DOCUMENT 3

Importance de différents facteurs sur la décision de développer des activités
de production a I'étranger suivant la taille des entreprises

Proportions d'entrepwises considérant le facteur « tréaimporiant»
Aocks & des salalies pius falles |

Se rapprocher ties clisnts
Acoés & ung rEglementation plus soupls

Avces & una imposltion plus avantageuse

Opérer dans Line aliite devise que SUr0" musemmm—

Acces & des ressources supplémentalrés (matidres promidres...) NeG—S———— ——

Dévsloppement d'un noveau business model mm pr—

L. . ) ) o Pluside 250 salarés
Accbs & des compétences ou A des technologies nouvelles : W D201 & 250 satariee
o . : £! Do 20 & 100 salaiiés { -
Evolution du capital de l'entreprise j@ -

A0 4 50 B0 YO 8D
an%

Champ : entreprises industrielles de 20 salariés ou plus qui ont (ou envisagent de)
développé(er) des activités de production a l'étranger. Le développement d'activites a
I'étranger recouvre la création de nouvelles activités et le déplacement d'activites auparavant
realisées en France.

Lecture : Parmi les entreprises industrielles de plus de 250 sa]arles gui ont développé des
activités de production & I'étranger ou qui envisagent de le faire dans les prochaines années,
60% d’entre elles jugent trés importante la possibilité d'avoir accés a des salaires plus

faibles.
Source : Enquéte competl’uwte, INSEE, 2008.

M Un business model est un modéle économique sur lequel une entreprise se base pour .
atteindre Ia rentabilité.
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